Приложение  2
Описание деревьев находящихся на экологической тропе «Прикоснись к природе сердцем».

  Для составления описания деревьев мы предлагаем использовать педагогам примерный план:

· Биологические особенности.

· Где растет.

· Название и его происхождение.

· Использование: 

- для пищевых целей;

- в медицинских целях;

- в косметике;

- другие варианты использования.

· Народные приметы.

· Стихи и загадки.
Рябина.
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       Биологические особенности. 
      Дерево высотой до 10 м. Ствол со светло-серой корой. Кора гладкая. Крона ажурная, развесистая, поэтому говорят «кудрявая рябина». Листья ажурные, крупные, с зубчатыми краями, вначале опушенные, затем голые. Листья появляются обычно одновременно с листьями березы. Осенью нередко становятся малиново-красными. Цветки мелкие, желтовато-белые, с сильным, горько-миндальным запахом, собраны в щитки. Цветет в мае. Плоды ярко-красные, похожие на маленькие яблочки, с сочной мякотью и тремя мелкими, похожими на серпик семенами. Плоды в начале горь-ко-вяжущие, после заморозков приобретают сладкий вкус и почти теряют горечь. Созре-вают в августе-сентябре, ягоды остаются висеть на ветках до зимы.

      Где растет рябина. 
      Рябина растет в лесах в диком виде, но человек давно ввел ее в куль-туру. Это одна из самых зимостойких плодовых культур. Переносит морозы до –50оС. В России растет по всей Европейской части страны — от Хибинских гор на севере до Крыма и Кавказа на юге. К почве нетребовательна, но светолюбива, очень не любит тень. Предпочитает берега рек, вырубки, опушки леса, обочины дорог. Живет до 200 лет. Плоды появляются начиная с 8—10 лет ежегодно.

      Название дерева. Латинское название этого растения состоит из двух слов, одно из которых переводится как «терпкий», а второе — «ловящая птиц», так как был давний обычай заманивать птиц в силки ягодами рябины. Существуют и легенды о происхождении названия.

       Рябина и животные. Ягодами рябины питаются дрозды (дрозд-рябинник), синицы, скворцы, свиристели, а в городах — и вороны. Иногда в рябинники слетается такое количество птиц, что ветви не выдерживают живого груза, и спелые гроздья падают на землю, где становятся добычей лесных полевок, ежей и других животных. Любят ягоды рябины и лоси, медведи.

        Рябина в русском фольклоре. Рябина — любимый персонаж русского фольклора.  В народном календаре есть день «Петр-Павел рябинник», приходящийся на конец сентября — время созревания рябиновых ягод. В этот день ветки с плодами связывали в пучки и развешивали под крышами домов. Этот обычай связан с представлениями о рябине как дереве, способном защитить человека от всяких бед. Распространен он был не только в России, но и в Западной Европе. Рябиновыми ветками украшали не только жилые помещения, но и сараи, ворота, даже на краю каждого поля втыкали рябиновые ветки. Она воспета в песнях, о ней сложены стихи, пословицы, загадки. Чаще всего в народном представлении рябина — это тонкая и нежная девушка, страдающая, плачущая.

    Использование растения:
    Сбор плодов. Плоды собирают в сентябре-октябре, обрывают вместе со щитками. После заморозков в них уменьшается количество горечи. Категорически запрещается срубать и обламывать ветви! Сушат ягоды в тепловых сушилках или печах при темпера-туре 60—80оС. Сушеные ягоды сохраняют свои целебные свойства в течение 2 лет.

     Для пищевых целей. Рябина — очень урожайная культура (с одного дерева собирают до 10 ц плодов), ее ягоды давно использовались человеком. Особенно знаменита невежинская рябина, плоды которой не содержат горечи, а сахаров в ней накапливается до 9%. Рассказывают, что в начале ХIХ века в окрестностях села Невежино Владимирской области была найдена необычайно сладкая рябина, которую пересадили в усадьбу. Затем ее размножили и еще до революции стали сажать в большом количестве. Рябину используют для приготовления варенья, пастилы, конфет, настоек. Она входит в меню россиян с давних времен: хороша она с сахаром и залитая медом, квашеная и сушеная. Считалось, что «ягоды рябины, особенно тронутые морозом, замешанные с мукой и медом, испеченные в печи, имеют столь же приятный вкус, как и приготовленные из них в сахаре конфеты, коими украшаются даже столы богачей». Еще один вариант использования ягод: рябиновая паста (мороженые плоды давили деревянными ложками и смешивали с сахарной пудрой).

     В медицинских целях рябину использовали с глубокой древности. В Древнем Риме ее применяли для укрепления желудка. В русской народной медицине из плодов делали варенье как успокаивающее средство, настои из плодов — как мочегонное, желудочное и кровоостанавливающее. В качестве поливитаминов используют не только плоды, но и листья. Корой рябины лечили заболевания печени. Народные лекари считали рябину одним из главных растений-целителей. В современной медицине при витаминной недостаточности рекомендуют свежие и сухие плоды рябины. Сок из свежих ягод применяют при пониженной кислотности желудка, настойку из плодов — как средство, повышающее аппетит. Порошок из плодов рябины входит в состав диеты для больных сахарным диабетом и ожирением.

     Использование в косметике. Плоды рябины используют как дезинфицирующее средство. Из размятых свежих плодов со сливками или сметаной готовят питательные маски, отваром высушенных плодов можно полоскать волосы после мытья при себорее.

     Обеззараживающее действие. Листья рябины обладают сильным фитонцидным действием. На Севере больных летом выносили под рябину, так как верили, что «дух рябиновый отгоняет болезни». А сечку из листьев использовали для хранения овощей и фруктов. Еще греки и римляне подметили, что плоды рябины обладают дезинфицирующим свойством. Обнаружили это свойство и наши предки. Для того чтобы сохранить длительное время воду годной для питья, они бросали в нее ветку рябины, после чего вода приобретала приятный привкус и не портилась довольно долго. Точно так же в наше время рекомендуют с помощью листьев рябины обеззараживать воду в походах.

Другие варианты использования. Древесина этого дерева ценится в столярном производстве и при изготовлении музыкальных инструментов. Молодыми ветками и побегами кормили скот, а сырыми ягодами — скот и птицу. Хорошее медоносное растение. Как декоративное разводится в городах, вдоль дорог. Очень красива культурная плакучая рябина со свисающими до земли ветвями.

     Загадки о рябине. 
    «Под ярусом, ярусом висит зипун с красным гарусом». 
     Народные приметы, связанные с рябиной

     Рябина зацветает — пора сеять лен.

     Рябина цветет рясно — много овса будет.

     Хорошо рябина цветет — к урожаю льна.

     Поздний расцвет рябины — к долгой осени.

     Если уродится рябина — рожь будет хороша.

     В лесу много рябины — осень будет дождливой, если мало — сухой.

 Стихи о рябине

    Я знал тебя, моя рябина...

    Ты на околице села

    Над серой крышею овина

    Под небом северным росла.

    Тебя трепала непогода,

    А ты — всем горестям назло

    — Росла и крепла год от года,

   Глядясь в озерное стекло.

                  (В.Рождественский)
Береза.

    Биологические особенности.

    Береза повислая — дерево из семейства березовых (Betulaceae) высотой до 25м. Замечательной особенностью дерева служит белая кора ее стволов. Кроме березы, природа никого не наделила такой замечательной корой. Крона часто плакучая за счет того, что ветви повислые (отсюда и название растения).
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Листья - ромбически-яйцевидные, с клиновидными основаниями, голые, кожистые, дважды пильчатые по краям, с короткими черешками. Цветки мелкие, невзрачные, раздельно-полые, собраны в разнополые соцветия-сережки, расположенные на одном и том же дереве, т. е. растение однодомное. Опыление осуществляется ветром. Ветром же разносятся и односемянные плоды-орешки с двумя специальными выростами (крыльями), облегчающими их летучесть.
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Береза – лесная порода. Ее мелкие крылатые семена разносятся ветром на огромные расстояния. Вызывает удивление, когда на заброшенной пашне вдруг появляется сплошная щетка всходов березы, хотя взрослых деревьев и не видно близко. Эта порода играет важную роль в сохранении лесных площадей после пожаров и вырубок.

Она сразу вырастает густой чащей на освободившихся площадях. Листья у нее мелкие, поэтому березовые леса всегда светлые. Под их пологом легко поселяются хвойные породы, им вполне хватает света. Постепенно эти поселенцы перерастают березу и затеняют ее. А береза очень светолюбива, поэтому не может долго жить в густой тени хвойных пород. Так и происходит смена лесов. Березовые леса, как правило, временные. Да и живет береза недолго, редкие деревья достигают 90—100-летнего возраста.

    Распространение.
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    Береза повислая имеет обширный ареал, расположенный в умеренном и холодном поясах Евразии. В России она распространена по всем лесным и лесостепным районам, образуя чистые насаждения или примешиваясь к другим породам. Береза — любимое многими россиянами дерево. Ее широко разводят в населенных пунктах и придорожных насаждениях.
    Название дерева.

     Родовое название березы - Betula - происходит от латинского слова beatus - осчастливленный, блаженный и, возможно, связано с теми ощущениями, которые испытывали люди, когда любовались ее красой, либо весной пили ее живительный сок.
    Русское слово «береза» очень древнее. В праславянскую эпоху (до VIII в. н. э.) это слово звучало как bersa, и было прилагательным, обозначающим - светлая и белая. Это слово было единое не только для всех славянских языков, но и для многих индоевропейских, и восходило к понятию «белый» (по необыкновенному цвету коры дерева).
   Использование.
   В старой русской песне так говорится о четырех делах березы:

Первое дело — мир освещать,
Второе дело — крик утишать,
Третье дело — больных исцелять,
Четвертое дело — чистоту соблюдать.

   Есть старинная русская загадка про березу: с одного дерева да четыре угодья: первое - от темной ночи свет (лучина), второе- некопанный колодец (березовый сок), третье - старому здоровье (банный веник), четвертое - разбитому связь (береста).
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Действительно, березовые лучины, дающие яркое пламя почти без копоти и искр, долго были на Руси основными светильниками. Дегтем из ее коры смазывали оси колес у телег и тарантасов, чтобы они не скрипели и лучше вращались. Лекарственными свойствами у березы обладают прежде всего почки, которые собирают весной, когда они еще не распустились. Лекарства из почек обладают мочегонными, желчегонными и отхаркивающими свойствами. Их назначают при болезнях почек, печени, желчного пузыря, дыхательных путей. А вот что чистоту помогают обеспечивать березовые веники и метла, понятно каждому россиянину. Веники из березы используют не только для подметания, но и незаменимы в банях. Они значительно усиливают целебное и гигиеническое действие банных процедур.

    Народные приметы.
Из берёзы течёт много сока – к дождливому лету. 

Когда берёза перед ольхой лист распустит, лето будет сухое, если ольха наперёд – мокрое. 

Когда берёза станет распускаться, сей овёс. 

Лопаются серёжки у берёзки – время сеять хлеб.

Соловей впервые начинает петь, когда сможет напиться росы с берёзового листа.

Если на березняке осенью много листа остаётся, то год будет тяжёлым.

Если листья берёзы осенью начнут желтеть с верхушки, то следующая весна будет ранняя, а если снизу – то поздняя.

Берёза, рядом с домом посаженная, зло отпугивает и от молнии оберегает.

   Загадки о березе.
    На лесной опушке стоят подружки: платьица белены, шапочки зелены.
Бела – не снег, зелена – не луг, кучерява – не человек.
В белом сарафане встала на поляне. Летели синицы, сели на косицы.
Стихи о березе.
«Берёза»

    Белая береза

Под моим окном

Принакрылась снегом,

Точно серебром.
    На пушистых ветках

Снежною каймой

Распустились кисти

Белой бахромой.

     И стоит береза

В сонной тишине,

И горят снежинки

В золотом огне.

А заря, лениво

Обходя кругом,

обсыпает ветки

Новым серебром.
Клен.
    Биологические особенности. 
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    Дерево до 30 м высотой. Крона широко-округлая, плотная, диаметром 15 - 22 м. Кора темно-серая, с мелкими трещинками. Листья крупные, до 18 см, пятилопастные, темно-зеленые, блестящие, осенью окрашиваются в тона от золотисто-желтых до пурпурных.

   Растёт клён очень быстро, за год вырастает  почти на один метр. Зацветает весной зеленовато – желтыми цветками, собранными в ароматные соцветия. К концу лета созревают кленовые семена, к которым прикреплены небольшие крылышки. Когда семена падают на землю, они долго вращаются в воздухе, и ветер успевает отнести их далеко от материнского дерева. Листья клёна пятилопастные с шиловидным окончанием и округлыми выемками между лопастями.   

Где растет.
 Клён любит свет и тепло. Произрастает  в средней полосе России.
Название и его происхождение.
   Русское и латинское название: Клён, Ácer. Семейство: Кленовые
Происхождение названия: Название рода происходит от латинского слова Acer и означает "острый". И действительно - листья кленов имеют острые края.

Использование.

Пчёлы собирают сладкий кленовый нектар, а семенами зимой  питаются мелкие грызуны.
    Древесина очень прочная и красивая, столяры делают из неё мебель, а резчики по дереву вырезают шкатулки, сундучки, гребни. Из древесины также изготавливают  духовые музыкальные инструменты.
    Обычный для России клен остролистный. Старое дерево стройное высотой с шестиэтажный дом. Клен может дожить до 200 лет, однако в высоту растёт только до 60, а потом у него начинают развиваться вширь боковые ветви. Крона становится раскидистой, а ствол толще. В России встречаются клен татарский – многоствольный кустарник высотой до 8 метров,  клен ясенелистный – дерево с раскидистой кроной.
Народные приметы.

    Если ветви клена — все склонились в одну сторону, это признак того, что поблизости находится водяная жила.

    Если клен весной выделяет сок — к потеплению;

    Если у клена листья распускаются позже, чем у березы, — к сухому лету;

    Если закапали "слезы" с клена — через несколько часов будет дождь.
    Загадки про клен.

Сучки рогатые, 
Плоды крылатые, 
А лист — ладошкой, 
С длинной ножкой. 
***

Под моей листвою пышной
Можно скрыться в летний зной.
Если "К" сочтете лишним,
Смысл получится другой.
Стану белым и пушистым,
Волокнистым, шелковистым,
Полотенце, простыня могут выйти из меня.
Стихи про клен.
В нашем парке были клёны
Летом зелены-зелёны.
Осень красит очень рано
Листья клёна в цвет багряный.
                            Н. Нехаева

Клён гордится: «Все дорожки
Глажу я своей ладошкой.
Даже к флагу, случай был,
Я ладошку приложил!» 
                      Л. Слуцкая

Летом у клена
Кафтанчик зеленый,
Солнышком пахнет обновка.
А осень заплачет
И в желтенький плащик
Он переоденется ловко. 
                  Я. Миллиз
Ель.
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Биологические особенности.
Ели неприхотливые, морозостойкие растения.  Ель — ближайшая родственница сосны, вечнозеленое дерево с характерной для вида конусовидной или пирамидальной кроной. Среди елок насчитывается около 40 видов. И каждый из них — неповторимо прекрасен! У ели интересная корневая система.    Первые 15 лет питается за счет глубокого стрежневого корня, тем временем нарастает масса боковых — и затем стержневой корень отмирает.    Ветки ели. В течение первых 4-5 лет жизни саженца не растут боковые ветви. Листья ели — хвоя, характерные для всех хвойных иголки, зеленого цвета, короткие, от 1 до 2.5 см длиной. «Живет» хвоя до 6 лет. В результате естественной смены иголок, ежегодно опадает их седьмая часть. Семена ели образуются в шишках ( семенные чешуи).    Еловые шишки продолговатые, заостренного типа, довольно прочные. Семена созревают в октябре, не теряют всхожесть до 10 лет, самопроизвольно высеваются в январе — марте. Размножаться елочка может только во взрослом состоянии, которое наступает в возрасте 20 и больше лет, сроки очень приблизительные, потому как многое зависит от условий произрастания дерева. Например, замечено, что одиночные деревья начинают плодоносить раньше, чем те, которые расту в массиве. Живет дерево в среднем около 300 лет Возраст ели определить легко: можно посчитать ярусы, образованные ветками, т.к. они добавляются ежегодно( Число ярусов+3-4 года -начальный этап, когда боковые ветки еще не образуются).  Высота ели очень сильно  зависит от вида. Ель обыкновенная в природе достигает в высоту 35-50 метров. 
   Где растет.

   Повсеместно встречается ель обыкновенная. Ареал распространения огромный. Европейская часть, вплоть до Алтая и Амура. Ель сибирская растет обычно вместе с елью обыкновенной. Чаще встречается на Урале, в Восточной, Западной Сибири, на Дальнем Востоке. Ель восточная растет на Кавказе. 
   Применение.

   Древесина ели обладает рядом свойств: Мягкая легкая, очень хорошо поддается обработке, но сильно коробится, древесина ели приносит немалую выгоду лесным хозяйствам, которые выращивают дерево в промышленных масштабах. Идет для производства бумаги, мебели, музыкальных инструментов, тары, столбов, шпал, фанеры, склеенного бруса, ДСП и ДВП. В агрессивной среде древесина быстро пропадает без специальной обработки, при контакте с влагой, почвой загнивает и быстро разрушается. Для наружных деталей без химической обработки еловая древесина не годится. Теплота сгорания еловых дров — 4,5 кВт•ч/кг или 1500 кВт•ч/м³. Отличные дрова, хорошее сырье для производства топливных брикетов, гранул и других видов топлива для электростанций, работающих на биотопливе. Древесина ели еще обладает резонансностью — именно поэтому она используется для изготовления музыкальных инструментов. Не всякая ель подойдет для этого, и не сразу древесина приобретает резонансность — ее предварительно выдерживают в сухом помещении около 10 лет, за это время смола, находящаяся в древесине, высыхает, а на ее месте образуются мелкие резонансные камеры. Еловые леса — отличные очистительные фильтры для загрязненного воздуха. Семена служат кормом лесным птицам  и грызунам. 

    Полезные свойства.

    Кора ели может использоваться как природный дубитель кожи. Хвоя широко применяется в народной медицине и используется для изготовления хвойно-витаминной муки для домашних животных. Еловая смола обладает ранозаживляющим и бактерицидным свойствами.
   Народные приметы.
    Открытые шишки – к хорошей погоде.

    Закрытые шишки – эта примета к дождю.
    Загадки.
Зимой и летом зелена,
В лесу живёт она.
А на ней иголки
И коротки, и колки.
(Ель)

Ну и платье!
Сплошь иголки.
Носят это платье?..
(Ёлки)

Колкую, зелёную
срубили топором,
Колкая, зелёная
К нам приходит в дом.
(Елка)
Стихи про ель.
Ель.

Ель обыкновенная -

издали надменная,

а вблизи - уютный дом...

Здесь мы дождь и переждём.

            Ю. Насимович
                                                             Сосна.
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Биологические особенности.
Дерево сосна является  одной из ценнейших пород хвойных в нашей стране. Достигая 35-40 м в высоту, относится к деревьям первой величины. Окружность ствола достигает 1 м. Покрыт он красновато-бурой, с бороздками, отслаивающейся корой. У основания ствола кора намного толще той, которая расположена вверху. Такая «задумка» природы несет в себе защитную функцию, защищая дерево от перегрева и низового пожара. У сосен, которые растут в сомкнутых древостоях, ствол более стройный с ажурной кроной. Пока дерево молодое, крона имеет конусовидную форму. С возрастом она круглеет, становится более шире, а в старости приобретает плоскую или зонтиковидную форму. Сосновая хвоя имеет сизо-зеленый цвет. Она достаточно плотная, часто торчащая, изогнутая, собранная в пучки по 2 иголки. Длина 4-7 см. Хвоинки заостренные, чуть сплюснутые, имеют тонкую продольную полосу. Живет хвоя 3 года. Осенью, чаще в сентябре, часть хвои опадает. Перед этим хвоинки приобретают желтый цвет, от чего крона выглядит пестрой.
   Шишки расположены одиночно или по 2-3 штуки на опущенных вниз ножках. Незрелая шишка имеет коническую форму и темно-зеленый цвет. Иногда может присутствовать буроватый оттенок. Созревают сосновые шишки на второй год. Созревшие шишки становятся коричневого или бурого цвета. Длина составляет 3-6 см, ширина 2-3 см.
     Сосна - хвойное дерево, которое своеобразно готовится к зимнему периоду. Ведь испарение при «минусовой» температуре губительно для растения, в то же время хвоя осталась на ветвях. Справляется с этим растение довольно просто: с наступлением холодов на иголки ложится тонкий слой воска, устьица закрываются, следовательно – прекращается дыхание.
     Где растет сосна.
     Данный вид хвойных широко распространен в Сибири и Европе. Образует сосновые леса на песчаной или супесчаной почве, может встретиться на торфянистом и очень редко на глинистом грунте. Это широко распространенное дерево Евразии. Его можно встретить от Испании и Великобритании на восток до р. Алдан и р. Амура в Сибири. На севере дерево произрастает до Лапландии, а на юге встречается в Китае и Монголии. Образует, как чистые насаждения, так и вместе с другими хвойными, дубом, березой и осиной. Растение нетребовательно к почвенно-грунтовым условиям и очень часто растет на непригодных для других видов участках: песках, болотах.

     Сибирский ареал занимает площадь около 5,7 млн. км2. Наиболее крупные сосновые массивы сосредоточены в бассейне р. Ангары, в верховьях Иртыша, Оби, Подкаменной Тунгуски. В северной части ареала распространение сосны поднимается на уровень 1000 м над уровнем моря, а на юге – до 1500 м над уровнем моря.

    Использование.

    Ветви и ствол сосны пронизан смоляными ходами, которые наполнены смолой, обычно называемую «живицей». «Живица» имеет большое значение для растения: заживляет нанесенные раны, отпугивает вредителей. Добывают такую живицу путем подсочки. Используется она для получения канифоли, скипидара. Главное, что получить ее можно не только с живого дерева, но и с соснового пня. Воздух в сосновом бору («смолистый») богат озоном и не содержит микробов. Сосновые леса издавна славятся благоприятными для человека свойствами.

        В медицине широко применяются почки, которые необходимо успеть собрать ранней весной, пока они не распустились. Почки содержат эфирные масла, смолы, крахмал, дубильные и горькие вещества. Сосновая хвоя содержит в большом количестве каротин и витамин С. Благодаря ценности древесины, сосновые леса считаются главным объектом лесо-эксплуатации.

           Сосна обыкновенная относится к самым древним лекарственным растениям. Ее хвоя входила в состав припарок и компрессов еще 5000 лет назад. В Древнем Египте сосновая смола находилась в бальзамирующих составах. Кстати, даже сейчас, спустя 3000 лет, эти составы не потеряли свои бактерицидные свойства. В Риме и Греции хвою использовали для лечения простуд. А на Руси для дезинфекции ротовой полости, укрепления зубов и десен было принято жевать сосновую смолу.

          Сосновая древесина широко применяется в производстве мебели. Используется она и в строении судов и вагонов. Из нее сегодня возводят портовые сооружения, дамбы и причалы. Сосновый лес даже называли «корабельной рощей» или «мачтовым лесом». А суда – «плавучими соснами». Сосновая смола интенсивно использовалась корабельщиками для обработки канатов, судов и лодок. Все это говорит о высоких характеристиках сосновой древесины.

     Однако посадки сосен применяются и в других целях. Так, своеобразная сосновая корневая система позволяет предупредить эрозию почвы, обеспечивает оптимальный уровень влажности, предохраняет обрывы и овраги от обсыпания.

    Народные приметы о сосне.
 Сосна дубу сестра.

     Нет дерева выше сосны. 

     Где сосна взросла, там она и красна.

     Ветер не дует, так и сосна не шумит.
     Стихи о сосне.
Михаил Юрьевич Лермонтов

На севере диком стоит одиноко

На голой вершине сосна

И дремлет качаясь, и снегом сыпучим

Одета как ризой она.

И снится ей всё, что в пустыне далекой —

В том крае, где солнца восход,

Одна и грустна на утёсе горючем

Прекрасная пальма растет.

   Загадки о сосне.

Что же это за девица:

Не швея не мастерица, 

Ничего сама не шьет, 

Но в иголках круглый год.

(Сосна или ель) 
У меня длинней иголки,

Чем у самой рослой ёлки.

Подо мной полно соседей -

Кабанов, волков медведей. 

(Сосна)
Ее всегда в лесу найдешь –

Пойдем гулять и встретим:

Стоит колючая, как еж,

Зимою в платье летнем.

(Сосна)

