[bookmark: _GoBack]Приложение 4
ЦИКЛ НАБЛЮДЕНИЙ ЗА ПТИЦАМИ, ПРИЛЕТАЮЩИМИ К КОРМУШКЕ.

    Наблюдение 1. «Какие птицы прилетают на кормушку?»
    Цель: учить детей, рассматривая птиц, различать их по размеру, Краске оперения, издаваемым звукам; познакомить с их названиями.
    
   Наблюдение 2. «Ищем птичьи следы».
    Цель: установить, что на свежевыпавшем снегу остаются разные следы: от людей, животных, машин, санок, лыж; птичьи следы похожи на крестики, по ним можно узнавать, какие птицы были на участке и что они делали.

    Наблюдение 3. «Как птицы передвигаются по земле?» (Задание детям для самостоятельного наблюдения.)
    Цель: учить детей замечать особенности передвижения птиц по земле: ворона ходит большими шагами — у нее ноги длиннее, чем у воробья и голубя, воробей скачет на двух ножках; голубь делает частые шаги, оставляя на снегу красивую цепочку «крестиков»; следы могут внезапно обрываться, это означает, что птица взлетела, оставив следы от раскрытых крыльев и хвоста.

     Наблюдение 4: «Как птицы летают?»
     Цель: обратить внимание детей на то, что птицы в полете выглядят иначе, чем на земле: у них широко раскрыты крылья, хвост, шея и ноги вытянуты; птицы летают. Потому что машут крыльями, отталкиваясь ими от воздуха; птицы могут летать и не размахивая крыльями - планировать, в этом случае они теряют высоту и постепенно снижаются; садясь на землю, деревья, крышу дома, птица складывает крылья и хвост, чтобы они не мешали.

     Наблюдение 5. «Когда птицы бывают заметны?»
     Цель: познакомить детей с явлением затаивания птиц, с их маскировочной окраской: птицы хорошо видны на фоне неба, снега, когда летят или ходят; их трудно заметить, когда они затаиваются, сидя на ветках деревьев, кустарников, особенно незаметными становятся воробьи.
 
    Наблюдение 6. «Какая ворона, и какой воробей?»
    Цель: учить детей замечать характерные  особенности строения птиц, размер, окраску, разный цвет оперения на различных участках тела, напомнить названия птиц, прилетающих на кормушку. 

    Наблюдение 7. «Как птицы кормятся на кормушке?»
    Цель: учить детей замечать особенности поведения птиц на кормушке (одни уверенно кормятся на кормушке , никого не опасаясь, другие, схватив корм, улетают с ним, третьи кормятся под кормушкой, собирая остатки, четвёртые  лишь наблюдают за событиями на кормушке).


    Наблюдение 8. «Какие звуки издают птицы?»
    Цель: учить детей различать голоса разных птиц (карканье вороны, чириканье воробьёв, воркование голубей), наблюдать поведение птиц и  объяснять,  в каких случаях они издают звуки, а в каких молчат.
Предложить детям разучить стихотворение.
Скачет, скачет воробей.
Кличет маленьких детей:
-Киньте крошек воробью-
Я вам песенку спою:
Чик-чирик!
Киньте просо и ячмень –
Буду петь вам целый день: чик-чирик!
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